Правовой классный час «Права потребителей»
для учащихся 7-8 кл.

Цель: 
1. Познакомить учащихся с понятиями потребитель и Законом РФ «О защите прав потребителей».

2. Развить у учащихся умение делать осмысленный выбор.

3. Воспитать уважение к закону и умение пользоваться своими правами.
Форма организации деятельности учащихся:
· Индивидуальная.

· Фронтальная.

· Коллективная.
Виды ученической деятельности:
· Ролевая игра.
· Работа с документом.
· Опережающее домашнее задание.

План мероприятия:
1. Из истории становления потребительских отношений.

2. Кто такой потребитель?

3. Закон РФ «О защите прав потребителей».
4. Программа «качество» в действии на Кубани.
Учитель: Кто из нас не возмущался обвесами, обсчетами, низким качеством купленного товара? А ведь очень часто виноваты в этом мы сами - наша невнимательность, покорность, наша потребительская безграмотность. Мы обречённо смиряемся с нарушением наших потребительских прав, потому что не знаем их. Между тем знание прав, которые нам гарантирует Закон "О защите прав потребителей", и за нарушение которых предусмотрены на​казания нарушителям — важное условие порядка в торговле.
Знаток 1: Между прочим, противоборство потребителей против недобросовестной торговли зародилось в глубокой древности. Фигура потребителя появилась вместе с зарождением торговли и обмена. Когда древний человек, обменяв у соседа каменный топор на глиняный горшок и, обнаружив в последнем тре​щину, кидался на обманщика с дубиной - он тем самым защищал свое потребительское право на качество полученного товара. Постепенно методы борьбы становились более цивилизованными.
Соблюдение интересов потребителей на древних рынках зависело не только от решительности и смелости самого потребителя, но и от обычаев, традиций данного общества. В ряде стран эти обычаи закреплялись законами или постановлениями городской общины.
В древнем Вавилоне царь Хаммурапи составил правила, в которых были статьи о наказаниях за обсчет, обвес и торговлю некачественными товарами.
В России новгородский князь Всеволод в 1135 году ввел наказания за обвесы на рынках.
Знаток 2: В г. Екатеринодаре в 1793 г. кошевой атаман Захарий Чепига принял ордер, в котором предписывалась необходимость надзора за торговлей "дабы во всем были меры и весы справедливы и в продаже товары производили в самой точности, без малейшего примешательства и дороговизны".
В конце XIX века в мире появляются первые организации потребителей. В Америке первыми идеологами движения в защиту прав потребителей стали... предприниматели, осознавшие на практике справедливость утверждения Генри Форда первого, что "прибыль создает потребитель". В США появ​ляются не только общественные, но и государственные организации, защищающие потребителей от недобросовестной рекламы, недобросовестных фармацевтов. В 60-х годах XX века появилась первая международная организация союзов потребителей, в которую вошли потребительские организации США, Великобритании, Австрии, Франции и Нидерландов.
Сценка:
Андрей: 

- Я пришел сегодня в школу в радостном настроении: на мне новый костюм, в ранце новенькие красивые ручки, тетради, ластик. Но вдруг мое настроение испортилось: ручка оказалась с засохшей пастой и не пишет даже при энергичном надавливании; ластик не стирает, а размазывает грязь от грифеля. В кармане новых брюк дыра, из-за которой исчезли деньги на завтрак.

Сергей: Обманули торговцы. Подсунули бракованные товары.
Андрей: Столько денег на ветер выбросили. И что теперь, все новое покупать? 
Сергей: Успокойся. Надо пойти в тот магазин, где вы покупали костюм, ручку, ластик и потребовать, чтобы обменяли на хорошие товары или вернули деньги.
Андрей:  Разве это возможно?

Учитель: Да, возможно! Ведь ты — потребитель и имеешь право на качественный товар.

В преамбуле Закона дано определение интересующего нас понятия: "потребитель - гражданин, имеющий намерение заказать или приобрести, либо заказывающий, приобретающий или использующий товары (работы, услуги) исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности. Разберем смысл этого определения. Из него следует, что:
1. Потребителем   является   любой   гражданин,   если   он   выступает   как
физическое лицо. Нормы Закона не применяются в тех случаях, когда товары
приобретают юридические лица - предприятия, организации, учреждения.
Например,   в   случае   приобретения   школой   спортинвентаря,   книг   для
библиотеки и т.д.
2. Потребителем    по    смыслу    Закона   является    гражданин,    который
приобретает и использует товары, заказывает работы (услуги) для личных
бытовых    нужд,    а    не    для    коммерческого    или    производственного
использования. Приобретаемые потребителем товары не должны служить
для извлечения прибыли. Этим подчеркивается, что Закон защищает только
тех,   кто  является   физическим,   а  не  юридическим  лицом,   ибо  первых
защищают профессионалы (юристы, экономисты, аудиторы), а потребитель
должен   сам   добиваться   соблюдения   своих   прав,   не   имея   при   этом
специальных знаний.
3.Потребителем является не только тот, кто купил вещь, но и тот, кто эту вещь получил в подарок и ею пользуется, а также тот, кто собирается сделать покупку. Для лучшего уяснения этого момента можно вспомнить случай из жизни.
Учитель:
Для закрепления понятия "потребитель" попробуйте ответить на вопросы:
1.
Кто из перечисленных людей является потребителем?
Валя испекла пирожки и угостила Таню. Кто из них является потребителем?
2.
В пирожке Таня обнаружила муху. Может ли Таня предъявить Вале
требование обменять пирожок?
З.Валя испекла пирожки и продает их на рынке. Мальчик, купивший у нее пирожок, обнаружил в нем муху и требует обменять пирожок или вер​нуть деньги.
Является ли мальчик потребителем и правомерно ли его требование? Ответы: 1 - никто; 2 - нет; 3 - да. Обоснуйте ответы сами.

Учащиеся знакомятся с законом РФ «О защите  прав потребителей»
Учащиеся делают вывод:
Давая определение понятию "потребитель", надо помнить, что потребителем является не только покупатель какой-либо вещи, но и покупатель услуг для личного пользования. Любая платная услуга тоже товар, а потому взаимоотношения между покупателями и продавцами услуг тоже регулируются правилами и правами потребителей. Но мы пока затронем только те взаимоотношения, которые складываются на рынке потребительских товаров. При этом мы должны знать, что в любой ситуации потребитель является главным действующим лицом рынка. 
И все же насильно заставить потребителя купить ненужную вещь никто не имеет права. А потребитель, наоборот, имеет право   выбора.
Не надо безропотно смиряться с обманом, не надо брать некачественный товар - надо искать то, что нужно, и защищаться от обмана в любой форме.
